

“桃博馆”概念方案明确 无锡将建一座“会生长的博物馆”

本报讯（晚报记者 李旭）5月21日，记者从无锡市自然资源和规划局惠山分局处证实，经专家评审，在水蜜桃博物馆（暂定名）概念方案征集活动中，国际设计事务所Perkins Eastman珀金斯伊士曼建筑设计咨询（上海）有限公司的设计方案获评优胜方案。

水蜜桃博物馆（暂定名）项目选址位于大阳山与长腰山之间，地势平整，西侧临近阳山河，临水景观资源丰富，地块东临次干路桃源中路，北临景区规划道路，西侧南侧目前均为空地。项目规划用地面积约1.72万平方米，拟建地上建筑面积约8000平方米。

优胜方案的设计公司——珀金斯伊士曼建筑设计咨询（上海）有限公司称，这将是全球首个“会生长的博物馆”。该设计方案以“丰收”为核心，将



屋顶花园示意图。

自然生态、科技体验与人文历史巧妙融合，旨在打造一个全球独特的沉浸式文化空间。从设计方案中可以看到，建筑的屋顶以中国传统二十四节气为灵感，被设计成一座“空中花园”，24片螺旋上升的种植地块随四季更迭变换景致，既呼应农耕智慧，又赋予建筑动态生命力。东侧慢

行道绿荫环绕，适合亲子漫步；西侧直梯串联起风格各异的花园庭院。项目中央则计划建造一处以阳山火山地质为原型的“沉浸式剧场”，通过360°数字影像展现水蜜桃生长的自然密码，让游客在震撼中感知文化基因。记者从惠山区自规局获悉，这个概念方案后续还将调整完善。



水蜜桃博物馆西北角入口示意图。



水蜜桃博物馆东南角鸟瞰示意图。

农户抢收抢种迎夏忙 市民打卡麦田好“丰”景

小满过后，初夏的微风将锡城的广袤田野染成了金色海洋，引来市民争相打卡。这几天，不少农户趁着晴好天气抢收小麦，麦浪中来回穿梭的收割机奏响了夏日序曲。据悉，今年全市夏收小麦面积60多万亩，预计6月上旬收割完毕，夏种工作将“无缝衔接”。

“智慧引擎” 护航抢收抢种

5月19日，新吴区鸿山街道梁鸿村一处生态农田里，联合收割机正“突突”地吞吐着金黄麦穗，切割器划过麦秆的沙声与脱粒机的轰鸣交织，在蓝天白云下谱写着夏收的开篇乐章。“农时不等人，小麦收割后就接着翻耕上水，6月6日的插秧日期早就定好了。”农场技术员王顺拍了拍沾满泥土的裤腿，从田头赶回育秧车间，驾着叉车将刚育好的1800盘秧盘运往育秧大棚。

在锡山区东港镇港南村，3000余亩的育秧工作正紧锣密鼓地进行中，秧田已经准备就绪，农户们忙着在秧田里铺设育秧盘，浸种池里的稻种已泛起新芽。到了6

月中旬，这里的近2000亩高标准农田将披上绿色新装。

除了一批早熟的麦田外，大部分麦田将在5月底陆续开展收割工作。而全市“夏收作战图”早已铺开：1498台收割机（含592台跨区作业机）整装待发，1244台烘干机严阵以待，最大日烘干能力达2.01万吨。夏收期间，农业农村部门的应急调度群里，实时更新着各乡镇的墒情、机情，各级农业农村部门将密切关注天气变化，及时做好应急调度，组织好小麦抢收抢烘，确保夏粮颗粒归仓。

麦浪深处 定格限定“丰”景

还未收割的麦田，则成为市民亲近自然、拥抱田园诗意的热门打卡地。

每当小麦将熟，港南村的麦田便迎来高光时刻。麦浪翻涌，每一帧画面都如绝美大片。晴好的周末，不少市民驱车前来，放风筝、露营，享受惬意时光。孩子们追逐风筝，惊起田间白蝴蝶，笑声清脆悦耳；观景台上，汉服姑娘以麦浪为背景拍照，广袖拂过麦穗，金光闪烁；时髦的阿姨

们拍摄小视频自娱自乐，网红主播也常在此寻找创作灵感。

港南村以麦田为核心，精心打造一系列配套文旅景观。彩虹步道蜿蜒其中，稻麦观景台视野开阔，将单一景观拓展为连片美景。微风中，金黄麦浪、湛蓝天空、悠悠白云，与亭台水榭相映成趣。最引人注目的是田间的咖啡小馆，落地玻璃幕墙将麦田框成一幅流动的画卷。“周末能卖出一百多杯。”店员擦着杯子笑着说，咖啡是“门票”，风景是“商品”，“麦田+咖啡”为美丽乡村增“粉”不少。

此外，每月农历逢初八、十八、廿八举办的“彩云里草坪集市”更是充满田园烟火气。周边农户载着新鲜蔬果、农产品、日用品等汇聚于此，二三十个摊位一溜摆开，每次集市的人流量可达上千人。

在葛埭社区，麦田不仅是美景，更成了田间课堂。初夏时节，社区组织青少年家庭开启麦田研学之旅，通过小麦课堂、麦秆画创作等趣味课程让孩子们在田野间学习农耕知识，感受民俗文化。金灿灿的麦田还成了天然摄影棚，家长与孩子亲密相依，随着快门声响起，一张张“麦田全家福”定格下温馨瞬间。（潘凡）

小陈探市场

河虾“籽”味正浓 无锡迎来 吃虾“黄金期”

本报讯 随着气温升高，含有金黄虾籽的河虾进入集中上市期，引来市民争相尝鲜。记者从水产批发市场获悉，当前河虾日成交量突破万斤，价格明显下跌，小龙虾、基围虾价格也同步回落，市民迎来一年中吃虾最实惠的“黄金期”。

在落霞农贸市场的水产区，翻腾的水花中，活蹦乱跳的河虾腹部鼓着浅黄色虾籽，不时有精力旺盛的“运动员”跃出水面。经营户李春霞正麻利地给顾客称重：“现在正是河虾最好吃的时候，大家购买热情很高，带籽的虾特别抢手。”李春霞说，三四月份时，最小的河虾都要卖70多元1斤，买的人少，进货时也不敢多拿。现在同样大小的河虾，价格只有上个月的一半，成交量却翻了一番。籽虾售价按照个头大小分为55元/斤、65元/斤。

盛阳水产市场相关负责人冯敏说，无锡人素来喜爱吃虾，有“无虾不成宴”的说法，白灼、油爆是经典烹饪方法。现在正是一年中河虾上市量最大的时候，每天的成交量超过1万斤，到了周末更是飙升至2万斤。根据规格不同，河虾的批发价在每斤48元至100元之间，与往年基本持平。他介绍，在挑选河虾时要选“油光发亮”的，这说明养殖水质比较好。

除了河虾，基围虾、小龙虾售价同样下行，基围虾批发价为每斤16元至21元，小龙虾价格下探到个位数，最小规格的3至5钱小龙虾，批发价每斤9元至11元，7至9钱的“炮头小龙虾”，批发价为每斤19元至25元。冯敏说，预计再过10天，江苏本地的台湾虾即将上市，届时价格只有当下的一半。

据介绍，当下“虾自由”的消费窗口期将持续到端午节，等气温维持在35℃以上后，水产养殖和运输成本增加，虾价会有所上涨。

（陈婧怡）